

台山坚持实体为本、“制造业当家”，打造现代化产业体系 锤炼“台山制造”硬实力

贯彻两会精神·热词解读

关键词

制造业当家

今年台山两会，“高质量发展”“制造业当家”是与会人大代表、政协委员讨论的高频词。2023年台山市政府工作报告指出，坚持实体为本、“制造业当家”，打造现代化产业体系。

制造业是实体经济的基础，是未来经济高质量发展的关键。政府工作报告中对制造业发展的阐述，更为企业的未来成长指明了方向。当前的台山，企业动起来、产能火起来，以高端化、智能化、绿色化，在经济高质量发展的路上迈出坚实步伐。

文/图 江门日报记者 陈素敏

大力推进技术改造 产业产能大幅提升

走进台山重点制造企业特一药业集团股份有限公司(下称特一药业)的中药液提取车间,映入眼帘的是巨大的不锈钢药罐、错综复杂的管道,空气中弥漫着淡淡的中药味。工作人员介绍,过去,中药液提取只能通过传统熬制等方式进行;如今,有了智能化生产设备的助力,中药液提取可在密闭的药罐、管道中进行,温度、剂量、效率均可得到稳定控制,在产量提升的同时,质量也得到保障。

在高质量发展的道路上,特一药业的脚步从未停下。今年,该公司加快推进现代中药及化学原料药扩产项目,该项目写入了2023年台山市政府工作报告,得到了山市委、市政府的全力支持。经过增资扩产,特一药业建起更加智能化的生产线,将新增现代中药产能胶囊剂1.26亿粒、颗粒剂5.46亿袋、片剂36亿片、丸剂39.4亿粒,化学原料药产能将达到4200吨。

向技术改造要活力,向智能发展要动力。特一药业在高质量发展中勇立潮头,闯出了一片天地,这正是台山制造业发展的一个生动缩影。在山市委、市政府的支持下,当地制造业企业专注于练好“内功”,以技术改造作为助推剂做大做强做优企业,大大提高核心竞争力,培育参与竞争的硬核优势。

位于台城北坑工业区的利华电子厂有限公司(下称“利华电子”)是一家在台山创业逾30年的老牌制造业企业。面对激烈的市场竞争,近年来,利华电子大刀阔斧进行技改转型升级,投入650万元实施PCBA线路板生产组装技术改造项目,对厂房及生产线进行设备更新改造,采用自动化设备代替人工组装检测的新工艺,同时,将原有传统的新工序单机人工生产模式改造为智能自动化生产线,节约了成本,提高了效率。

“以自动贴片车间为例,经过改造,原有的6条生产线升级为3条智能化生产线。虽然生产线的数量少了,生产员工从过去的45人减少至如今的5人,但车间整体产能提升了30%,产品质量也得到了很大提高。”利华电子相关负责人李炼表示,企业将全面推进生产车间的智能化改造,以进一步打造与国际接轨的生产基地。

企业的成长,奠定了台山制造业发展的坚实基础。2023年台山市政府工作报告中提到,2022年工业制造逆势而上:规模以上工业增加值增速排名江门第一;四大新兴产业集群六条重点产业链实现工业增加值156.1亿元,占规模以上工业增加值80.6%;新达金属等11家新升规工业企业贡献产值26.1亿元。

科技创新持续深化 激活企业发展动能

有创新,才会有制造业的精彩蝶变。



利华电子升级改造智能化生产线,生产线员工减少了,产能提升了,产品质量也提高了。

在当前“制造业当家”的鲜明导向背景下,大力支持企业科技研发,正是台山提升制造业竞争力、构建现代化产业体系的关键抓手。

在不久前举办的中国创新创业大赛(广东·江门赛区)暨第十届江门市“科技杯”创新创业大赛决赛上,台山三人入围总决赛的企业均收获好成绩:台山中镁科技有限公司获得成长组一等奖,安必安新材料(广东)有限公司获得成长组二等奖,台山唯诺电子科技有限公司获得初创组三等奖。

成绩并非偶然。近年来,山市大力实施创新驱动发展战略,推进科技与产业深度融合,加快推动以科技创新为核心的全面创新,激发企业自主创新活力,各类创新主体蓬勃发展,全市科技创新实力得到显著增强:国家高新技术企业数量由2015年的11家增至2022年的197家,数量增长近18倍;2022年科技型中小企业入库204家,科技型小微企业增至402家,省级以上创新平台增至54个,规上工业企业研发机构覆盖率超

60%;2021年度全社会研发投入总量达到12.36亿元,占GDP比重达到2.46%,研发经费投入保持增长。

一项项措施坚决有力,一个个成果令人欣喜。越来越多台山制造业企业加大投入,改进、推出一批更有竞争力的项目、产品。台山数10家企业(团队)的项目先后在省、市级科技创新大赛获奖,入选省优秀科技创新成果3项。2022年,台山科技创新成绩单更是亮眼:在2022年度“无限创新”江门科学技术奖评选中,松田电气(台山)有限公司获唯一特等奖、台山核电合营有限公司获一等奖、台山福青科研设备工业有限公司获合作优秀奖;广东绿岛风空气系统股份有限公司的科研项目入选2022年江门市重大科技计划项目“揭榜挂帅”技术攻关项目立项名单。

今年2月,《山市委关于坚持以“制造业当家”推动实体经济高质量发展的若干措施》正式印发(下称《措施》),《措施》对企业研发投入提供“真金白银”的支持和鼓励。例如,对成功纳入“揭榜挂帅”技术攻关项

目且研发投入超过300万元的项目,按自筹资金20%给予支持;对符合条件的省级企业技术改造入库项目不超过新设备购置额的20%进行奖励,单个项目给予最高5000万元补助。

今年3月,山市科工商务局联合山市市工业新城管理委员会、广东省科学院江门产业技术研究院和省科学院相关研究所举办了金属新材料技术研讨会。会上,与会单位共建了高强韧铝合金车轮先进制造技术、高端智能小家电制造技术、高端汽车铝合金车轮先进制造技术、健康产业新材料智能制造技术、水体高效率深度处理应用五个协同创新中心,共同开展技术联合攻关、创新平台共建、创新人才培养等,通过强强联合、协同创新,提升企业自主创新能力。

一系列新措施、新平台,犹如春风拂面,让企业增强了立足山发展的信心。“创新是我们的使命。在这一领域我们不会松懈。”山市中镁科技公司副总经理唐剑平表示,未来将立足山,带动新材料行业发展,为山高质量发展贡献力量。

电影《夏日之恋》在川岛开机 近一个月来 已有四部影视作品 在台山拍摄

江门日报讯(记者/李嘉敏)“《夏日之恋》80%的场景将在川岛取景拍摄,剩余场景也将在台山其他地方取景。”电影《夏日之恋》执行制片人徐显辉介绍道。3月19日,《夏日之恋》在台山川岛正式开机,这是近一个月来,第四部在台山开机拍摄的影视作品。

据了解,台山“天然棚”虹吸效应明显,自今年2月27日,军事动作片《怒火12小时》在台山川岛开机拍摄以来,目前已有4部影视作品正在台山拍摄。其他两部作品分别是在三合镇康和学校举行开机仪式的院线电影《谈心神探》;在台山地王广场举行开机仪式,由欧豪、李一桐、杨玏、张国强、胡连馨等主演的网剧《不可告人》。

据悉,《夏日之恋》是一部以海岛风光旅游为主题的喜剧片,将由青年演员王冠彭、周睿倩、郭洛嘉、胡曦、马畅等主演,片中将展现醉人的海岛风情以及海边的美食人文。

川山群岛是我国的第二大群岛,恰如璀璨明珠镶嵌在南粤的碧蓝浩瀚中,自古有着“南海碧波出芙蓉”的美誉。近年来,随着文旅产业规模持续扩大、文旅市场主体不断壮大,拥有得天独厚旅游资源的川岛镇,聚力打造集红色文化、“海丝”文化、海洋文化、非遗文化、美食文化五大文化于一体的文化旅游名镇,深受游客与影视企业青睐。

“山是一个物华天宝的地方,有着独一无二的碉楼群和民国建筑,这是山独特的文化脉络,是吸引很多剧组来山取景拍摄的原因。”徐显辉表示,从2003年开始,他便前来山拍戏。“在寻找拍摄地时,我们到山下川岛看完景后发现,这里的环境十分符合电影的故事主题。我们基本上每年都有一两部影视作品在山取景拍摄,我相信今年通过《狂飙》的影响,会有越来越多剧组来山取景拍摄。”他说。

“我觉得山城区、乡村的风景都特别好,在这里特别舒服,川岛的风景秀丽,可以来这里浪漫度假,品尝最新鲜的海鲜。”演员王冠彭说道。

演员马畅表示,他在社交平台认识了山这个海边城市,很开心有机会来到川岛,他感受到了当地人的热情。



外卖骑手梁健雄热衷参与志愿服务 以实际行动 贡献“新”力量



送餐期间,梁健雄积极为长者搬重物、倒垃圾等,提供力所能及的帮助。

“阿伯,你最近身体状况怎么样?”“我帮你把小推车提上去吧,你慢慢走,不用着急。”“饭菜我放在桌上了,你等下慢慢吃。我帮你把垃圾拿去扔掉,还有什么需要帮忙吗?”……近日,在城街道富城社区一位独居老人家中,社区兼职网格员梁健雄忙前忙后,这是他提供长者膳食外送服务的对象。除了每天准时送上热腾腾的饭菜,梁健雄还送上了温暖和爱心。

梁健雄是山市美润物流有限公司(美团代理)站长、外卖骑手。近年来,在社区网格工作中,外卖骑手接触面广、走街串巷的特点让他们成为融入基层社会治理、参与志愿服务的新生力量。热衷参与志愿服务的梁健雄成为一名社区兼职网格员,送饭菜、防台风、助清洁、援服务,作为新业态新就业群体成员之一,他积极参与基层社会治理工作,以实际行动传递“新”温暖,贡献“新”力量,展现“新”担当。

去年9月,梁健雄所在的外卖服务公司,与城街道党群服务中心签订服务协议,他牵头负责并组建“侨先锋”服务队,为长者膳食提供外送服务。半年来,服务队的外卖骑手使命必达,为山城区行动不便、生活困难的数十名长者准时送上热腾腾的饭菜。送餐期间,他们还作为长者倒垃圾、搬重物等。“作为外卖骑手,把饭菜送到客户家里,这是我的本职工作。在送餐的同时为有需要的人提供力所能及的帮助,这是人文关怀。”梁健雄说道。

加入服务队以来,梁健雄除了完成自己的日常工作,还会利用碎片时间积极参与文明城市创建工作,如报名参加全国文明城市志愿服务、常伸手“随手捡垃圾”活动,整理乱停放的自行车,寻找走失孩童等。

“我们天天走街串巷,更容易了解社情民意,更容易发现问题。要用好‘邑网通’微信小程序,第一时间上报问题事项,提交发现的安全隐患、治安问题。”如今,梁健雄管理着二十人的外卖骑手队伍,他不时关心和帮助刚入行的年轻队友,了解他们的接单情况,鼓励他们参与公益活动,为文明创建贡献外卖骑手力量。(文/图 江门日报记者 陈素敏 实习生 赵子颖)



台山坚持党建引领、多元共治,推动老旧小区焕新颜 “改”出新面貌 “造”就新生活

近日,记者来到台城街道环南社区南环路走访,这一带多数都是近40年楼龄的老旧小区。走进小区,路面平坦开阔,路边的紫荆花迎风盛开,老年居民在人工湖边闲坐话家常。对于居民们来说,这个住了半辈子的老旧小区,从墙面斑驳、线缆杂乱,到楼房外立面翻新、园内绿化提升,短时间内焕新颜,大家纷纷点赞。

据了解,山市持续开展台城街道14个老旧小区改造工程,惠及居民1.34万户,已完成石化侨新村、南环路东侧等4个老旧小区改造工程。目前,正大力推进东城大道(双东)、上朗社区等10个老旧小区改造工程,着力让居民过上有品质、有温度的新生活。

在老旧小区改造工程推进过程中,山市坚持“党建引领、多元共治”理念,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,加速推进老旧小区蝶变,让老旧小区做靓“面子”更做实“里子”,实现居民生活品质和基层治理效能双提升。

文/图 江门日报记者 陈素敏 通讯员 台组宣

红色组织 搭建“四梁八柱”

老旧小区改造是山市重点民生实事项目之一,也是山市创建全国文明城市的重要抓手和切入点,事关民生福祉。然而,老旧小区因建成时间早,失养失修失管,配套设施不完善等问题较为突出,改造工程推进并不容易,需要多方参与,合力攻坚。

为此,山市发挥街道“大工委”、社区“大党委”作用,打造一贯到底的动力主轴,以党建为引领,全力推进工程建设。

“改不改?改哪里?怎么改?不同居民的意见各不相同。为了争取居民的理解和支持,我们广泛开展走访,做好解释工作。”台城街道环南社区党委书记朱剑锋认为,要推进老旧小区改造工程,首先要搭好“连心桥”,基层党组织要做好解释工作,倾听居民诉求,引导居民加大对改造工程的支持。

据了解,改造工程启动前,涉及改造社区的党员干部早早行动起来。社区充分发挥网格党支部“轴心”作用,组织网格员、志愿楼长、结对单位党员等各方力量逐户走访居民,充分发挥党员联系户工作机制,做好政策宣传、调查摸底、意见征询等工作,为老旧小区改造工程顺利实施做好前期工作。在分析、总结大量意见的基础上,社区精准绘出改造老

旧小区施工图并进行公示,做到民主决策。

网格员充分发挥“宣传员”“调解员”“监督员”作用,及时了解、收集居民的想法,如停车位划分、充电桩安装、树木修剪、运动设施增设等,对改造方案提出可行性建议,使小区改造更贴近居民的实际需求,为老旧小区改造发挥网格力量。

“我们爬楼梯、敲家门,就是要向每家每户做好解释工作。为了推动宣传全覆盖,有的居民我们走访了三四趟。”台城街道富城社区网格员徐妙群表示,老旧小区居住的大部分是老人,要准确解释小区改造的内容、用意等,只能与他们面对面沟通。

如今,走进完成改造的台城海园华侨新村,映入眼帘的是焕然一新的休闲广场,路通了、灯亮了、环境美了,小区增设了供居民健身的器材、休闲散步的小公园。

红色议事 解决问题矛盾

“无论是社区组织召开民主协商会,还是施工过程中进行监督检查,我都积极响应。这是我们居住的小区,改造得更美,受益的是我们自己。”77岁的环南社区老党员余焕新说道。

在老旧小区改造中,社区充分发挥组织牵头、党员群众参与优势,推动议事决策与改造工作深度融合,



改造后,石化侨新村的“颜值”明显提升。

最大限度激发了基层的蓬勃生机,夯实共商共建共治基础。

此外,山市各楼宇楼事会在老旧小区改造中发挥制度优势,针对老旧楼宇厕所漏水、文明养犬、杂物堆放楼道等重点问题制定楼宇公约,凝聚社区居民共建意识,破解老旧小区治理的突出问题。

红色服务 拉近党群关系

“最近身体怎么样?现在小区改造好了,可以多出门散散步。”周末,余焕新来到居住在环南社区的好友陈伯家中走访,并在自己的记录本上

生活。会后不久,社区与施工方协调,落实解决。这样的工作效率的确高。”余焕新回忆起改造过程,依旧历历在目。

与此同时,台城街道指导涉及改造的社区成立质量监督服务队,以党员为骨干,由社区“两委”干部、热心党员、居民代表组成,聚焦改造过程中居民关切的重点、难点和热点问题,到施工现场进行安全巡查、质量监督,推动老旧小区改造更完善、更人性化。

此外,山市各楼宇楼事会在老旧小区改造中发挥制度优势,针对老旧楼宇厕所漏水、文明养犬、杂物堆放楼道等重点问题制定楼宇公约,凝聚社区居民共建意识,破解老旧小区治理的突出问题。

“会上,我曾提出工程噪音大、建筑垃圾没有及时清理,危险路段未设置相关标识等问题,影响居民的日常



社区党员积极参与民主协商会,推进老旧小区改造工作。